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ÖSSZEFOGLALÁS

A koronavírus-világjárványra reagálva a politikusok világszerte alkalmazták a háborús 
forgatókönyveket, amelyeknek már hagyománya van a járványkezelésben. A tanulmány 
összehasonlítja a magyar miniszterelnök járványkezelésről szóló közösségi média-poszt-
jait a közszolgálati médiában közzétett beszédeivel és bejelentéseivel. A szövegekből szoft-
veres kvantitatív tartalomelemzéssel nyertünk adatokat a háborús és a katonai témájú 
metaforákra vonatkozóan, amelyet a helyzet megmagyarázására és az intézkedések indo-
kolására szolgáló metaforikus forgatókönyvek kvalitatív elemzése követett. Végül össze-
vetettük a miniszterelnöknek a közösségi média-posztok és a beszédek, valamint a beje-
lentések szövegeiben megjelenő és a vizuális illusztrációk által sugallt szerepeit. A verbá-
lis kommunikáció a háborúval kapcsolatos metaforikus és a katonasággal kapcsolatos 
valóságos megállapítások között váltakozott. Harmadik fogalmi tartományt is azonosítot-
tunk, amely a félelem volt. Az üzenetek többnyire a nemzeti összetartásról szóltak, de vi-
zuális értelemben a miniszterelnök volt az események főszereplője. A közvélemény-kuta-
tások szerint ez a kommunikáció hatékonynak bizonyult. Kutatásunk feltárta, hogyan 
ment végbe a világjárvány biztonságiasítása az internethasználók és a hagyományos média 
fogyasztói számára létrehozott politikai diskurzus révén. A veszélyhelyzet kihirdetését a 
félelemmel, a háborúval és a katonákkal kapcsolatos metaforák alapozták meg. A minisz-
terelnök cselekvőképes és felelős vezetőként került az események középpontjába. Bár az 
általa küldött verbális üzenetek a közösségi érzés és a közös cselekvés köré rendeződtek, 
a politikai cselekvés perszonalizációja volt megfi gyelhető közvetett eszközökkel, például 
vizuális üzene tekkel. Az elemzett időszakban a perszonalizáció a pandémia biztonságia-
sítását szolgálta, miközben a miniszterelnök karizmatikus vezetőként a fi gyelem közép-
pont jában állt, hitelesítve a fenyegetés súlyosságát és a rendkívüli intézkedések bevezetését. 

Kulcsszavak: biztonságiasítás  perszonalizáció  metaforikus 
diskurzus  veszélyhelyzet  médiaelemzés
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A koronavírus-járvány okozta kihívásokra mind a politikusok, mind a hírmű-
sorok számos esetben háborús metaforák használatával reagáltak. Március 
9-én Giuseppe Conte olasz miniszterelnök a második világháborúra utalt, 
amikor Winston Churchillt idézve Olaszország „legsötétebb órájá”-ról beszélt 
(Lowen, 2020), majd a háborús gazdaság fogalma jelent meg az olasz Covid–
19-megbízott egyik beszédében (Il Fatto Quotidiano, 2020). Angliában II. Er-
zsébet királynő április 5-i televíziós beszédében egy második világháborús 
dalt idézett („we will meet again”) (Landler, 2020). Donald Trump, az Egyesült 
Államok elnöke önmagát már háborús elnökként határozta meg (Mason–Hol-
land, 2020), aki egy láthatatlan ellenséggel harcol. Hszi Csin-ping a hivatalos 
narratíva szerint a népek háborúját vívta a világjárvány ellen. A háborús me-
tafora a nemzetközi szervezetek járvánnyal kapcsolatos kommunikációjában 
is megjelent: Antonio Guterres ENSZ-főtitkár egy online G-20 csúcson az aláb-
bi hasonlatot használta: „…háborúban állunk a vírussal – és nem állunk győ-
zelemre. A győzelemhez haditervre van szükségünk.” (United Nations, 2020). 
A háborús metaforák használata Magyarországon is rendszeres és széles kör-
ben elterjedt a kormányzati kommunikációban, Orbán Viktor miniszterelnök 
napi szinten használja őket. 

Jelen tanulmány célja, hogy mélységi elemzést nyújtson Orbán Viktor mi-
niszterelnök 2020. március 4. és 2020. május 26. közötti kommunikációjáról, 
kiemelt tekintettel a háborús metaforák használatára. Célunk a hasonlóságok 
és különbségek felfedése a miniszterelnöknek a hagyományos és a közösségi 
médiabeli kommunikációjában.2

BIZTONSÁGIASÍTÁS ÉS PERSZONALIZÁCIÓ

2020-ban a világjárvány alatt a közegészségügy egyre inkább biz tonsá gia-
sodott (Dijkstra, 2020; Temitope–Knight, 2020). A koppenhágai iskola bizton-
ságiasítással foglalkozó elmélete szerint egy téma akkor válik bizton sá gia-
sítottá, ha rendkívüli intézkedéseket igénylő egzisztenciális fenyegetésként 
jelenítik meg, ami igazolja az egyébként megszokott politikai folyamatok ke-
reteiből való kilépést. A biztonságiasítás jellemzően sajátos retorikájú kommu-
nikációt, és egy olyan politikai döntési helyzetet feltételez, ami lehetővé teszi 
a rendkívüli intézkedések elfogadását, beleértve a más helyzetben elidegenít-
hetetlennek tekintett jogok korlátozását. Az adott téma beszédaktuson (speech 
act) keresztül válik biztonsági kérdéssé, és csak akkor biztonságiasodik, ha a 
közönség annak fogadja azt el (Buzan et al., 1998: 25.). A biztonságiasítás tehát 
akkor válik sikeressé, ha a biztonságiasító aktor igazolni és legitimálni tudja a 
rendkívüli és sürgős intézkedéseket (Waever, 1995; Wæver–Buzan, 1993; Buzan 
et al., 1998: 25.; Balzacq, 2005: 171–201.; Balzacq, 2008: 75–100.; Balzacq, 2011; 
Balzacq et al., 2015).
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Tálas Péter szerint a modern politikában a biztonságiasításon keresztül tör-
ténő hatalomgyakorlás széles körben elterjedt. Ez azért válhatott lehetővé, mert 
a társadalom egy válság esetén mindig a végrehajtó hatalomhoz, azaz a kor-
mányhoz fordul, tőle vár megoldást, amihez a bizalmat is megadja. Az ilyen 
helyzetekben általában a kormányok támogatottsága is nő. A társadalom a bi-
zalom mellett megadja a kormány számára a jogot, hogy rendkívüli intézke-
dések alkalmazásával szüntesse meg az egzisztenciális fenyegetésként azono-
sított jelenséget, ami egyben korlátozott társadalmi vitát és jelentős többlet-
forrásokat is magában foglal. A modern társadalmakban a biztonságérzékelést 
nem a közvetlen tapasztalatok, hanem a média és a közbeszéd formálja, ami 
megkönnyíti különböző témák biztonságiasítását (Tálas, 2016).

Kutatásunkban azt vizsgáljuk, hogyan valósul meg a biztonságiasítás fo-
lyamata a hagyományos médiában és a közösségi médiában folytatott kom-
munikáción keresztül, és melyek a koronavírus-járvány sikeres magyarorszá-
gi biztonságiasításának jellemzői. Ahogy korábban említettük, a biztonsági-
asítás beszédaktuson keresztül történik, amely hibrid természetű is lehet 
(Verschueren, 1999: 24.), így vegyülnek benne az asszertíva elemei (állítások) 
és a deklaráció elemei (a valóságban változást előidéző megnyilatkozások, 
amelyek gyakran intézményekhez kötődnek). Ennek következtében vagy egy 
intézmény vagy egy személy rendelkezhet azzal a befolyással, ami hihetővé 
teheti a biztonságiasítás folyamatát. Magyarországon a járvánnyal kapcsolatos 
kormányzati kommunikáció a miniszterelnöknél összpontosult, ami igazolja 
a biztonságiasítási stratégiák és a politikai perszonalizáció közötti kapcsolatok 
kutatásának létjogosultságát. 

Az elmúlt évtizedekben a politika egyik meghatározó jelenségévé vált a 
perszonalizáció, ami szorosan köthető a politikai vezetők szerepének erősö-
déséhez. A politikai vezetés centralizációja és a vezetői szerep perszonalizá-
ciója korunk demokráciáinak jellemzője, így a politikai perszonalizáció, és a 
perszonalizált pártok választási eredményei a tudományos kutatások fókusz-
pontjába kerültek (lásd pl. Papp–Zorigt, 2016; Kendall-Taylor, 2017; Körösényi, 
2018; Körösényi et al., 2020; Sata–Karolewsky, 2020). A perszonalizáció során 
az egyéni aktor (szereplő) politikai súlya nő, miközben a politikai csoport (pl. 
politikai párt) központi szerepe csökken (Rahat–Sheafer, 2007: 65.; Garzia, 
2017). A hagyományos ideológiák háttérbe szorulásával a politikusok szemé-
lyisége, élete, gyakran leegyszerűsítő kommunikációs stílusa nyer teret az ál-
tala képviselt párt vagy mozgalom politikai programjával szemben. A vezetés 
perszonalizációja szorosan összekapcsolódik a biztonságiasítás jelenségével. 
Mariaeugenia Parito (2015) szerint egy példa nélküli válság vagy vészhelyzet 
során, ahol a populista politikusok egyértelműen el tudják különíteni az „el-
lenséget”, az „áldozatot” és a „megmentőt”, a pártideológiával igazolt ténye-
ken alapuló politizálást felváltja az érzelmi alapú döntéshozatal. Egy ilyen 
helyzetben kiemelkedő szerephez jut az olyan karizmatikus vezető, aki a vá-
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lasztók felé meggyőzően és leegyszerűsítve tudja kommunikálni a válságra 
adott politikai választ. Magyarországon a koronavírus-járvány súlyosbodásá-
val párhuzamosan Orbán Viktor miniszterelnök biztonságiasítani kezdte a 
pan dé miát. Ebben az esetben a kormányzati biztonságiasítási „kampány” hoz-
zájárult a politikai vezetés népszerűségének megerősítéséhez, így a járvány 
témáját belpolitikai célokra is felhasználták. 

Tekintettel arra, hogy a koronavírus halálozási rátája magasabb, mint az 
infl uenzáé, a koronavírus-betegek számának növekedése az egészségügyi 
rendszer összeomlásához vezethetett, így a koronavírus-járvány hamar eg-
zisztenciális közegészségügyi fenyegetéssé vált (Murphy, 2020; Kolfschooten–
Ruijter, 2020; Ferhani–Rushton, 2020; Grundy-Warr–Lin, 2020). Magyarorszá-
gon, hasonlóan más országokhoz, a járvány lassítását célzó kormányzati in-
tézkedések következtében sajátos helyzet alakult ki: a végrehajtó hatalom 
jogkörei megnőttek, s emellett a járványra adott válasz militarizálódott. A biz-
tonságiasító szereplő – esetünkben a miniszterelnök – a közegészségügyi 
 fenyegetést az egész nemzetre leselkedő egzisztenciális fenyegetésként jele-
nítette meg. A koronavírus-járványhoz kapcsolódóan a kormány rendkívüli 
intézkedéseket és veszélyhelyzetet vezetett be, ami az állampolgárok szabad-
ságjogainak részleges korlátozásával járt, a veszélyhelyzet miatt pedig a tár-
sadalom elfogadta a rendkívüli intézkedéseket. A bevezetett intézkedések az 
alábbiak szerint követték egymást: 2020. január 31-én felállították a Korona-
vírus-járvány Elleni Védekezésért Felelős Operatív Törzset, amely első ülését 
február 28-án tartotta. Március 4-én a kormány elindította a hivatalos járvány-
ügyi honlapját (koronavirus.gov.hu) és Facebook-oldalát. Ahogy a járvány el-
érte Európát, majd Magyarországot, megszülettek az első veszélyhelyzeti in-
tézkedések: március 11-én a felsőoktatás, majd március 13-tól a teljes közok-
tatás online oktatásra tért át. Március 17-én rövidült az üzletek nyitvatartási 
ideje, 27-én korlátozták a mozgásszabadságot. Március 19-től kezdve bevezet-
tek a gazdasági károk csökkentését szolgáló intézkedéseket. A kórházak élére, 
majd március 29-étől a stratégiainak minősített intézmények élére katonai pa-
rancsnokokat neveztek ki, akik a veszélyhelyzeti intézkedések végrehajtását 
felügyelték. Március 30-án a parlament elfogadta a számos kritikával illetett 
felhatalmazási törvényt, amely veszélyhelyzetet hirdetett ki, és a kormányt 
meghatározatlan időre rendeleti kormányzásra hatalmazta fel.

Kolfschooten és Ruijter (2020: 481.) megállapítása, miszerint a fertőzések 
biztonságiasítása a katonaság bevonásához vezet, Magyarország járványke-
zelése esetében is igazolást nyert. Márciusban megjelent a honvédség a stra-
tégiai vállalatok vezetésénél, hogy monitorozzák és koordinálják a működé-
süket, valamint biztosítsák a fi zikai biztonságukat (MTI, 2020). Június 17-én 
a parlament visszavonta a felhatalmazási törvényt.
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MÓDSZERTAN

A háborús metaforákat gyakran használják a politikai diskurzusban a közös 
háttértudás sémájának forrásaként, ha a cselekvés és a társadalom egységére 
van szükség (Steinert, 2003; Lakoff, 2008; Gibbs, 2017; Flusberg et al., 2018). 
A 2000-es évek elején kitört fertőző betegségekről, különösen a száj- és kö-
römfájásról, illetve a madárinfl uenzáról szóló kommunikációban már doku-
mentálták és elemezték a háborús metaforák alkalmazását (Nerlich, 2011). 
A háborús metaforák a közösség által osztott háttértudásra épülnek, amely 
történelmi tapasztalaton alapul és kulturális sajátosságai vannak. Kognitív 
nyelvészeti értelemben fogalmi jellegűek, mégis valószerűnek tűnnek a hábo-
rúk gyakori előfordulása miatt, sőt, diskurzusmetaforák forrástartományaként, 
szolgálnak látszólag nem kapcsolódó események tekintetében is. 

A diskurzusmetaforákat (Wallis et al., 2005; Zinken, 2007) egy probléma 
bonyolultságának csökkentésére használják, például arra, hogy jelképezzék egy 
láthatatlan mikroorganizmus terjedését, amely világszerte életeket veszélyeztet 
és megbénítja a globális gazdaságot és politikát. Azért alakítják ki őket, hogy 
közös narratíva jöjjön létre, amely alátámasztja a társadalmi és a politikai cse-
lekvést a létrehozott kognitív kerettel, amely egyúttal cselekvési forgatóköny-
veket indít el. Kutatásunk ezt a folyamatot vizsgálta. A magyar politikai diskur-
zusban megjelent háborús metaforák szembetűnőek voltak, így elemzésük 
megfelelő a tartalom feltárására. A szövegkorpusz létrehozásakor mind a ma-
gyar nyelvű üzeneteket, mind az angol nyelvű fordításaikat megvizsgáltuk – ez 
utóbbiaknak a külföldre irányuló kommunikáció miatt volt jelentősége. A ko-
ronavírus-járványról szóló politikai diskurzus elemzése során három metafo-
ra-csoportot azonosítottunk a hagyományos médiában: a félelemmel kapcso-
latost, a háborúval kapcsolatost, továbbá az eseményeket a katonai tevékenység 
kognitív keretében értelmező klasztert (1. táblázat). A miniszterelnök közösségi 
média-posztjaiban csak két metafora-csoportot azonosítottunk (2. táblázat; lásd 
a Háborús metaforák a közösségi médiadiskurzusban című részt). 

1. táblázat. A három metafora-tartományba sorolt nyelvi elemek a hagyomá-
nyos média kommunikációban 

Félelem Háború Katonai tevékenység

közvetlen veszélyek/im-
pending dangers

csata a vírus ellen/battle 
against the virus

mobilizál/mobilise

pánikot kelt/generate 
panic

harc a vírus ellen/combat-
ing the virus

stratégia/strategy

helyreállítani a biztonsá-
gérzetet/restore sense of 
security

láthatatlan, ismeretlen el-
lenség/invisible, unknown 
enemy

operatív törzs/ Operational 
Group
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Félelem Háború Katonai tevékenység

árt/cause harm védelmi erőfeszítés/de-
fence efforts

emberéletek védelme/pro-
tection of human lives

fenyegetés az emberi 
életre/a threat to human 
life

erőtartalékok/reserves of 
strength

virológusok különítménye/
task force of virologists

elsődleges veszélyforrás/
primary danger

önvédelem a globális 
pandémia ellen/self-
defence against the global 
pandemic

katonai műveleti irányító 
csoportok/operational 
military control units

veszélyhelyzet/state of 
danger

védelmi vonal/line of de-
fence

altisztek/NCOs

vészhelyzet/state of emer-
gency

front/military front önkéntesek/volunteers

súlyos veszély/grave dan-
ger

védekezési időszak/de-
fence period

tisztek/offi cers

veszélyeztet, veszélyeztető/
endangering

haditerv/battle plan  katonai képességek/mili-
tary capabilities

félelem/fear  egészségügyi front/health-
care front

egészségügyi szolgálatra 
telepítve/deployed on 
medical service

nehéz idők/diffi cult times a védelmi műveletek had-
színtere/theatre of defence 
operations

az ország önvédelmi ka-
pacitása/the country’s ca-
pacity to protect itself

védelmi műveletek/de-
fence operations

települő egység/deploy-
ment unit

harcolni a vírus terjedése 
ellen/fi ght against the 
spread of the virus

vegyvédelmi szakértők/
chemical protection spe-
cialists

visszaverni a támadást/
repel this attack

védekezés négy fronton/
defences on four fronts

tartani az arcvonalat/hold 
the line

négy hadszíntér/four the-
atres of operations

elhárítani a támadást/ward 
off the attack

Forrás: saját szerkesztés

Tanulmányunkban a fentebb ismertetett módszertan alapján szoftverrel tá-
mogatott korpuszelemzéssel vizsgáljuk a miniszterelnök 2020. március 4. 
(Orbán első hivatalos, járvánnyal kapcsolatos bejelentése) és 2020. május 26. 
(a veszélyhelyzet megszüntetésére vonatkozó javaslat benyújtása a parlament-
ben) közötti kommunikációját. Ebben az időkeretben mind a hagyományos, 
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mind a közösségi médiában megjelenő kommunikációt elemeztük, hogy meg-
határozzuk a hasonlóságokat és a különbségeket a háborús és a katonai ter-
minológia használatában, a veszélyhelyzet időszakában. Az eltérésekre vonat-
kozó feltételezéseinket alátámasztotta, hogy veszélyhelyzetben a közvélemény 
inkább a hagyományos médiához fordul, mert ott jobb technikai lehetőség van 
a hosszabb üzenetek közlésére. Bár globálisan csökken a közszolgálati és a 
 hagyományos médiumok közönsége, a Nielsen-kutatóintézet 56%-os nö-
vekedést mért az Egyesült Államokban 2017-ben, a Harvey hurrikán idején. 
A pandémia alatt pedig 12-17%-os tévénézési növekedést mutattak ki Olasz-
országban és Dél-Koreában (Hall, 2020). Ez bizonyítja, hogy a hírfogyasztók 
hajlamosabbak a közszolgálati médiumokhoz fordulni, amikor az otthonuk-
ban kell maradniuk nemzeti veszélyhelyzet idején, ami alátámasztja a hagyo-
mányos médiadiskurzus elemzésének szükségességét.

A szakirodalom szerint szövegkorpusz alapú elemzésre mind a kvantitatív, 
mind a kvalitatív, szoftveres, kutató által felügyelt módszer alkalmazható 
(Franzosi, 2018; Kutter, 2018). Két korpuszt hoztunk létre a fentiekben megje-
lölt 2020. március 4. és május 26. közötti időszakra: egyet a miniszterelnök 
Facebook-posztjaiból, egyet pedig a hagyományos médiában közzétett beszé-
deinek és bejelentéseinek szövegeiből. Miután kialakítottuk az 1. táblázatban 
bemutatott három klasztert, valamint a 2. táblázatban szereplő két klasztert, 
az azonosított kulcsszavak és -kifejezések gyakoriságát SentiOne elemző prog-
rammal vizsgáltuk mindkét korpuszban. Jelentős eltérést feltételeztünk a há-
borúval és a katonai műveletekkel kapcsolatos metaforák tekintetében. A ve-
szélyre és a félelemre való utalások annyira eltértek, hogy a közösségi média-
posztokban gyakorlatilag nem jelentek meg. Kutatásunk problémaközpontú 
volt, azaz arra kerestük a választ, hogyan használták a félelemmel, a háború-
val és a katonasággal kapcsolatos metaforákat a világjárvány biztonságiasítá-
sára, és milyen mértékben aknázta ki a miniszterelnök az ebben rejlő lehető-
ségeket a politikai intézkedések perszonalizációjára. Ez utóbbi okból megvizs-
gáltuk a két szövegkorpuszban az egyes szám első személyre („én”), és a 
többes szám első személyre („mi”) utaló nyelvi jeleket. A módszerünk bizonyos 
mértékig heurisztikus, abból a szempontból, hogy előolvastuk a szövegeket és 
előre megállapítottuk, illetve csoportosítottuk a kulcsszavakat – ez azonban a 
társadalomtudományokban elfogadott módszer (Kutter, 2018: 170–171.). A szá-
mítógépes elemzés statisztikáit az adatok értelmezésekor a hipotéziseink meg-
erősítésére vagy cáfolatára használtuk. 

A szövegek kiválasztása eltérő megközelítést igényelt: a hagyományos mé-
diaszövegek esetében a cím volt a döntő. A Facebook-posztok esetében kvali-
tatív kódolást alkalmaztunk: összesen 174 Facebook-posztot gyűjtöttünk a 
megjelölt időszakból, amelyek a közösségi médiakorpuszunkat alkotják. Min-
den posztot két személy kódolt, egymástól függetlenül. Három kategóriát ál-
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lítottunk fel annak meghatározására, hogy kapcsolatos-e a poszt a pandémiával: 
közvetlenül kapcsolódik, közvetve kapcsolódik (jelentéstani okokból, vagy vi-
zuális effektek alapján), és nem kapcsolódik.3 Nyolc nappal azután, hogy az 
első koronavírus-beteget azonosították Magyarországon, a miniszterelnök 
számolni kezdte a napokat a Facebook-posztjaiban (például: tizenötödik nap, 
tizenkettedik nap). Bár ez értelmezhető közvetlen utalásként a pandémiás 
helyzetre, az alábbi okok miatt úgy döntöttünk, hogy fi gyelmen kívül hagy-
juk: 1.) csak a veszélyhelyzet nyolcadik napján kezdte a napok számozását; 2.) 
a számolást következetlenül alkalmazta: a legtöbb, a járvánnyal közvetlen kap-
csolatban lévő poszt nem volt megszámozva, miközben néhány, e szempont-
ból irreleváns poszt igen. Nem végeztünk teljes körű szentiment analízist, mert 
a miniszterelnök hivatalos honlapján feltételezhetően moderálják a követők 
részvételét és kommentjeit.

 A miniszterelnök veszélyhelyzeti időszak alatti, a Covid–19-ről szóló kö-
zösségi média kommunikációja mellett a hagyományos médiában ugyanar-
ról a témáról folytatott kommunikációja volt az összehasonlító elemzés alapja. 
A járvánnyal kapcsolatos kormányzati honlap (www.koronavirus.gov.hu) a nem-
zeti veszélyhelyzet kezdetétől elindult az állampolgárok tájékoztatására és a 
hivatalos bejelentések közzétételére. Angol nyelvű változata, részben bizonyá-
ra a külföldi közvélemény számára, közzétette a miniszterelnök parlamenti 
beszédeinek angol nyelvű fordítását (a beszédek részeit magyarul közölte a 
közszolgálati média), továbbá a közszolgálati rádióban adott heti interjúinak 
angol nyelvű fordítását.

A veszélyhelyzet kihirdetésétől az azt megszüntető parlamenti határozat 
benyújtásáig 21 beszéd és interjú angol nyelvű szövegét elemeztük ugyanaz-
zal a módszerrel, mint a közösségi média szövegeket, hogy feltárjuk a hely-
zetről szóló narratívákban lévő esetleges különbségeket. A miniszterelnök be-
szédeinek és bejelentéseinek a kormány honlapján közölt szöveges átiratát a 
népesség médiafogyasztási szokásai miatt volt indokolt vizsgálni. A 2019. évi 
Reuters Digital News Report szerint Magyarországon a hírfogyasztók 85%-a 
online forrásokat használ, beleértve a közösségi médiát (Newman et al., 2019). 
2019 őszén a szokásos Eurobarometer-felmérés eredménye szerint a népesség 
61%-a a televízióból értesült a belpolitikai témákról, és csak 28%-a honlapok-
ról. Az állampolgárok 57%-a használta naponta az internetet, 80%-a a televí-
ziót, és 39%-a minden nap hallgatott rádióadást (Európai Bizottság, 2019). Kö-
vetkezésképpen a miniszterelnök beszédeinek és bejelentéseinek online szö-
veges átirata indokoltan, a tudományos pontosság kedvéért került az elemzett 
szövegkorpuszba.

Annak indoklására, hogy miért választottunk két különböző szövegkor-
puszt az Orbán Viktor kommunikációjában megjelenő háborús metaforák ku-
tatására, meg kell vizsgálnunk a hagyományos és a közösségi médiában foly-
tatott kommunikációja közötti jelentős különbségeket.
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POLITIKUSOK ÉS A KÖZÖSSÉGI MÉDIA – ORBÁN ÉS A KÖZÖSSÉGI MÉDIA

Az ún. hibrid médiarendszer (Chadwick, 2013; Chadwick et al., 2016) megje-
lenítése érdekében kutatásunkban Orbán közösségi médiakommunikációját 
is megvizsgáltuk. A közösségi médiában megjelentetett politikai információk 
különösen alkalmasak a meggyőzésre, hiszen ezen a felületen a hírek a társa-
dalmi jellemvonásokkal és a közvéleménnyel összhangban jelennek meg (Zu-
niga, et al., 2018). Ennek következtében a közösségi média használata elter-
jedtebbé vált, és egyre inkább a politikai információk forrásává válik, részben 
a hírportálok (news media) miatt, részben pedig a személyes kötődések meg-
léte miatt. A fentieket igazolja a Reuters 2019-es digitális média felmérése (Di-
gital Media Report), ami szerint a közösségi média – elsősorban a Facebook 
– hírforrásként való használata egyre elterjedtebb a magyar választók körében 
(Bognar, 2019). A perszonalizált politikai közösségekben az olyan közösségi 
médiumok, mint a Twitter vagy a Facebook azért is megfelelő kommunikációs 
eszközök, mert a hangsúlyt a politikus személyére (az egyénre) helyezik, és 
nem az általa képviselt politikai pártra, így tágítják a perszonalizált kampány 
politikai terét (Enli–Skogerbø, 2013). Magyarországon online és offl ine egy-
aránt a miniszterelnök rendelkezik a legnagyobb támogatói bázissal. A leg-
fontosabb online kommunikációs csatornája a Facebook, míg a Twitter – a kö-
zösségi médiabeli politikai kommunikáció másik fontos platformja – Magyar-
országon kevésbé használt, Orbán legutóbb 2017 februárjában posztolt ott 
utoljára. Bár a miniszterelnöknek van hivatalos Instagram-fi ókja, valószínűleg 
azért, hogy ellensúlyozza a Fidesz 30 éven aluli választók körében való ala-
csony támogatottságát (HVG, 2020), kutatásunk ideje alatt az Instagram-
bejegyzéseinek nagy része megegyezett a Facebook-bejegyzéseivel. A kutatás 
alatt egy fontos momentumot kell kiemelni Orbán Instagramja kapcsán: áp-
rilis 16-án Orbán egy, az érettségi vizsgákkal kapcsolatos intézkedésekről szóló 
aláírt rendeletet még azelőtt posztolt az Instagramjára, hogy az a Magyar Köz-
lönyben megjelent volna (Bozzay, 2020).

Figyelembe véve azt, hogy a Facebook a miniszterelnök, és a magyar vá-
lasztók körében a legelterjedtebb közösségi médium, valamint azt, hogy Orbán 
az új járványügyi intézkedéseket több alkalommal is a Facebookon jelentette 
be élőben, és nem a hagyományos médiát használta erre a célra (pl. közszol-
gálati televízió, vagy sajtókonferencia), az elemzés második komponensének 
a Facebookot választottuk.

A Facebook-posztok kódolása után úgy találtuk, hogy a szövegkorpuszból 130 
poszt volt kapcsolatban a pandémiával: 114 közvetlenül, 16 pedig közvetve, 
azaz a posztok 75 %-a volt a koronavírussal kapcsolatos. 

Orbán posztjai rendszerint egy, vagy két képet, vagy maximum egy mon-
datos összefoglaló szöveggel kísért videót tartalmaznak (a továbbiakban „üze-



42

MOLNÁR ANNA–TAKÁCS LILI–JAKUSNÉ HARNOS ÉVA

net”-ként utalunk rájuk). Összes üzenetének 88%-a (153) jelenik meg angol 
fordításban, és véletlenszerűen minden üzenetkategóriában előfordulnak angol 
fordítás nélküli posztok,4 amelyeket viszont nem vizsgálunk részletesen ebben 
a tanulmányban. Mivel ezek gyakran nagyon rövid, címszerű üzenetek, nem 
érdemes őket kognitív nyelvészeti szempontból elemezni, azonban a hagyo-
mányos médiában megjelenő kommunikációjához képest lényeges eltérések 
állapíthatók meg. 

A SZEMÉLYES NÉVMÁSOK HASZNÁLATA

Hivatalos közösségi média-oldalán Orbán üzenetei nyelvi szempontból sze-
mélytelenek mind magyarul, mind angolul; az angol változatban a cselekvők 
személyére és számára nem utaló gerund és főnévi igenévi szerkezetek jellem-
zőek. Amikor személyre utal, mindkét nyelven a „mi”, azaz a többes szám első 
személy van túlsúlyban, kifejezve a nemzeti egységet. A közösségi média-kor-
puszban az „én”, az egyes szám első személy csak háromszor fordult elő (ará-
nya kevesebb, mint 2%), és ezen posztok mindegyike közvetlenül a világjár-
vánnyal volt kapcsolatos. Mivel jelentéstani szempontból a posztok 3/4-e köz-
vetlenül vagy közvetve a pandémiás helyzetre utal, megállapítható, hogy Orbán 
közösségi médiakommunikációja nem a miniszterelnök egyéni cselekvését 
állítja középpontba Magyarországnak a válság következményeitől való meg-
mentésében, hanem a védekezés kollektív jellegét.

Hasonló eredmények mutatkoztak a beszédek szövege esetében is. A mi-
niszterelnöki beszédek és bejelentések tartalomelemzése végén létrehozott 
szófelhőben a leggyakoribb elemek a „koronavírus”, a „Magyarország” és a 
„magyar” voltak. Erre magyarázat lehet az összetartás érzésének erősítése és 
a világjárvány jelentette veszély közelítése (Cap, 2011). Azonban a miniszter-
elnök kulcsszerepe a pandémiáról folytatott kommunikációban és a veszély-
helyzet bevezetésében felvetik a kérdést, hogy vajon a miniszterelnök maga 
kovácsolta-e a nemzeti egységet, vagy inkább erre építve megerősítette a meg-
bízható vezető szerepét a válságos időszakban. Más szóval, szükségesnek bi-
zonyult az „én” és a „mi” statisztikája.

A 21 beszédnek és interjúnak a hagyományos weboldalon publikált szöve-
gei kvantitatív összehasonlításának eredményeként az egyes szám első sze-
mélyre („én”) utalások és a többes szám első személyre („mi”) utalások elő-
fordulási aránya 27% lett 73%-kal szemben. Ez alátámasztja, hogy a minisz-
terelnök az egység gondolatát állította a kommunikáció középpontjába. A „mi” 
előfordulásának csúcsidőszaka sokkal hosszabb volt (március 14-től április 13-
ig), mint az „én” előfordulásáé (március 22-től március 26-ig). Ez úgy értel-
mezhető, mint a nemzeti egység érzésének hosszú időn keresztül való fenn-
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tartása, amely közben egy rövid időszakon át a miniszterelnök vállalta a fele-
lősséget a kulcsfontosságú döntésekért.

Ennek azonban ellentmond a kormány hivatalos Covid–19-honlapjának 
vizuális hatása. A beszédeket és bejelentéseket közzé tevő honlap illusztrá -
ciója hagyományos: mindegyik leírt szöveget egy fénykép kíséri, amelynek 
középpontjában a miniszterelnök van, akár a hivatalában, akár annak a kert-
jében. Ha a fénykép a parlamentben vagy az operatív törzs ülésén készült, 
a miniszterelnök van az előtérben. Összefoglalva: vizuálisan a miniszterelnök 
a főhős, eltérően a politikai diskurzustól.

KATONAI- ÉS HÁBORÚS METAFORIKUS FORGATÓKÖNYVEK 

A HAGYOMÁNYOS MÉDIADISKURZUSBAN

A miniszterelnök beszédei és interjúi szövegének elemzése kimutatta, hogy 
három jelentéstartomány játszott közre a pandémia magyarországi megjele-
nésének ábrázolásában: a) a félelem; b) a háború, és c) a katonai műveletekkel 
kapcsolatos terminológia. A megtámadottság közös történelmi tapasztalatá-
ban gyökerező félelem többnyire a vírusnak a társadalmi életre való hatásával 
volt összefüggésben. A narratíva olyan kifejezéseket tartalmazott, mint „kö-
zelgő veszélyek” („impending dangers”) „súlyos veszély” („grave danger”) 
„veszélyeztet” („endangering”) „kárt okoz” („cause harm”) „fenyegetés az 
emberi életre” („a threat to human life”) „félelem” („fear”). Ez a nyelvezet 
nagyban hozzájárult a pandémia biztonságiasításához, amelyet úgy ábrázolt, 
mint aminek pusztító hatása van mind az emberi egészségre, mind a gazda-
sági stabilitásra. 

Az elemzési szempontok pontosítása érdekében a valóságban megjelenő 
katonákra és a katonai műveletekre utaló nyelvi elemeket az erősen metafori-
kus, háborúra utaló nyelvi elemektől elválasztott csoportban vizsgáltuk. Így 
létrejött egy olyan jelentéstartomány, amely azokra a katonákra és tevékeny-
ségeikre vonatkozott, akik fi zikailag megjelentek a főbb események helyszí-
nén, mint például az operatív törzs tagjai, vagy a bizonyos intézményeket fer-
tőtlenítő vegyi mentesítő csoportok – mindez alátámasztotta Kolfschooten és 
Ruijter (2020) megállapításait. A katonákról és katonai műveletekről szóló nar-
ratíva többször váltott a metaforikus és a szó szerinti jelentések között. A ka-
tonák megjelenése a fi lmfelvételeken hitelesítette a háborúról szóló metafori-
kus jelentéstartományt, mert előhívta az önvédelem kognitív keretét. A kato-
nákra vonatkozó diskurzustartomány másik jellemzője volt, hogy leginkább 
főneveket és főnévi kifejezéseket tartalmazott (kivéve a „mobilizál” „mobilise” 
igét), azaz jellegében statikus volt. A főnevek és főnévi kifejezések sajátossága, 
hogy inkább a tényszerűségre utalnak a cselekvés helyett, ellentétben az igék-
kel és igei kifejezésekkel, amelyeknek a jelentéskomponensei kötelezően meg-
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jelölik a cselekvő személyét, számát, a cselekvés idejét, esetleg módját. A lét-
rehozott valóságmodell tehát tényszerűen leíró benyomást keltett, és nem ha-
gyott teret a katonák alkalmazását érintő kérdéseknek vagy kételyeknek.

A diskurzusban a legtöbb nyelvi jel a háború tartományához kapcsolódott, 
pontosabban a „láthatatlan, ismeretlen ellenséggel” („an invisible, unknown 
enemy”), a koronavírussal szembeni honvédelem és az önvédelem metafori-
kus reprezentációja volt.5 A láthatatlan ellenséggel vívott háborút katonai ter-
minológiával ábrázolta a miniszterelnök kommunikációja: csata; védelmi vonal; 
négy műveleti terület; erőtartalékok („battle”, „line of defence”, „four theatres 
of operations”, „reserves of strength”), amelyek között igei kifejezések is sze-
repeltek annak jelzésére, hogy az operatív törzs és a miniszterelnök harcban 
állnak. Például: készítettünk hadműveleti tervet; harcolunk a vírus terjedése 
ellen; tartjuk az arcvonalat; együtt visszaverjük a támadást; elhárítjuk a táma-
dást („we have also prepared a battle plan”, „fi ght against the spread of the 
virus”, „hold the line”, „repel this attack together”, „ward off this attack”). A 
veszélyhelyzet megszüntetéséről szóló bejelentés idejére a háborús forgató-
könyv elérte az utolsó szakaszát, amelyben a miniszterelnök óvatos bejelentést 
tett a győzelemről: megfékeztük a vírust; elfojtottuk a vírust, megnyertük az 
első csatát; megvédtük magunkat („containment”; „suppression of the virus”; 
„we have won the fi rst battle”; „we’ve defended ourselves”). 

A beszédek és bejelentések során a fő metafora-tartomány (HÁBORÚ) mel-
lett számos más fogalmi metafora bukkant fel, például: ELLENSÉG, ÜTKÖ-
ZET, HARC, ÖNVÉDELEM, FRONT, FRONTVONAL, MŰVELETI TERÜLET, 
amelyek mindegyike a háború fogalmához kapcsolódó kognitív forgatóköny-
vet hívott elő, így megsokszorozva a témára utaló diskurzuselemeket és fel-
erősítve a veszedelem és a háborús helyzet érzését. Ezek funkciója az intézke-
dések hitelesítése volt és magyarázatul szolgáltak az állampolgároknak arra, 
hogy mi történik. A diskurzus a biztonságiasítás érdekében egy biztonsági 
kockázatot közvetlen veszéllyé alakított. Ennek eszköze a közelítés 
(proximization) volt (Cap, 2011: 4–7.): a világjárvány („self-defence against the 
global pandemic”) háttérként jelent meg a vírus elleni metaforizált háborúhoz 
(„battle against the virus in Hungary”), amelyet pusztító betolakodóként áb-
rázolt, amely egyaránt veszélyezteti az emberek egészségét és állását 
(„endangering human health and people’s jobs”). Közelítésen pragmatikai, 
retorikai szempontból azt értjük, amikor valamilyen fenyegetést – jelen eset-
ben a világjárványt − időben és térben közelebb hoznak, hogy a hallgatóság 
közvetlen veszélyként érzékelje. A járvány tekintetében ez értelmezhető a koc-
kázati kommunikáció és a válságkommunikáció szemszögéből is. A kockáza-
ti kommunikáció egyidejű információátadást jelent abból a célból, hogy a be-
fogadó megalapozott döntéseket hozhasson (WHO, 2020). Ezzel szemben a 
válságkommunikáció egy előre nem látott eseményre való reakció (ECDC, 
2020). Racionálisan az egészségügyi kommunikáció a kockázatokról szólha-
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tott volna, beleértve a jövőbeli kilátásokat. A vizsgált diskurzus viszont a há-
borús metaforák révén a veszélyt létezőként ábrázolta, a kockázatokat bizton-
ságiasította, és a helyzetet válsághelyzetként ábrázolta. A kockázati kommu-
nikáció és a válságkommunikáció tehát összekeveredett, amit elősegíthetett 
az, hogy a „védelem” előzetes és egyidejű tevékenységre utaló jelentése a ma-
gyarban nem válik el élesen (vö. az angol „protection” és „defence” jelentését).

HÁBORÚS METAFORÁK A KÖZÖSSÉGI MÉDIADISKURZUSBAN

A háborús metaforák és a katonákra utaló kifejezések jelen voltak Orbán Vik-
tor Facebook-oldalán, de, valószínűleg az üzenetek rövidsége miatt, egysze-
rűsítve és kevésbé hangsúlyosan, mint a hagyományos médiában. Az aktuális 
katonai részvételre vonatkozó kortárs háborús terminológia kifejezi a járvány-
kezelés biztonságiasító jellegét, és túlmutat a metaforikus tartományon, mert 
esetenként a valóságos résztvevőket és tevékenységeket jelöli meg − például: 
kijárási tilalom, akciócsoportok, műveleti csoportok (curfew, action groups, 
operational groups). Ez a pandémiát konkrét fenyegetésként láttatja, amely 
háborús intézkedéseket tesz szükségessé, összhangban a hagyományos mé-
diában folytatott miniszterelnöki kommunikációval. A FÉLELEM metaforája 
nem volt kimutatható a közösségi média posztokban, valószínűleg azok rövid-
sége miatt. Szintén a terjedelmi korlátok indokolhatják, hogy a háborús és ka-
tonai vonatkozású metaforák is ritkábban fordultak elő, mint a hagyományos 
médiában közzétett szövegekben.

A vizsgált időszakban 46 bejegyzés tartalmazott háborús metaforát vagy 
közvetlen katonai utalásokat. Azonban mindez nem tekinthető újdonságnak, 
mivel a miniszterelnök kommunikációja máskor is tartalmazza ezeket az ele-
meket. A koronavírus-járványhoz nem sorolt posztjainak a 14%-ában szintén 
előfordultak háborús vagy katonai jelentésű elemek, míg ezek aránya több mint 
kétszeres (30%) volt az adott időszakban közvetlenül vagy közvetve a 
pandémiáról szóló bejegyzésekben. 

2. táblázat. A háború és a katonai műveletek metaforikus tartományához sorolt 
nyelvi elemek a közösségi médiakommunikációban 

háború katonai tevékenység

csata a vírus ellen/battle against the virus mobilizálni/mobilise

harc a vírus ellen/combating the virus stratégia/strategy

védelmi erőfeszítések/defence efforts műveleti törzs/Operational Group

emberéletek védelme/protection of hu-
man lives

védelmi vonal/line of defence önkéntesek/volunteers

front/military front tisztek/offi cers
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háború katonai tevékenység

védekezési időszak/defence period katonai képességek/military capabilities

egészségügyi front/healthcare front akciócsoportok/Action groups

frontvonalak/front lines különítmény/task force

védelmi műveletek/defence operations helyzetelemzés/situation analysis

harcolni a vírus terjedése ellen/fi ght 
against the spread of the virus

kijárási tilalom/curfew

tartani az arcvonalat/hold the line ébernek maradni/staying alert

elhárítani a támadást/ward off the attack

kijárási korlátozás/ curfew

harc/fi ght

veszély/danger

Forrás: saját szerkesztés

A miniszterelnök háborúval kapcsolatos kommunikációjának középpontjában 
(összesen 46 posztban) a védelem fogalma állt. Miközben ezek a posztok a 
kormányhoz kötődő akciócsoportok és műveleti csoportok tevékenységét hang-
súlyozzák (körülbelül 35 százalékban), úgy ábrázolva őket, mint a koronaví-
rus-járvány elleni csata főhőseit, csak két utalás jelenik meg az egészségügyi 
dolgozókra, „akik a frontvonalban szolgálnak”. A hagyományos médiával 
szemben a közösségi médiában tett bejegyzésekben hiányoznak a félelemmel 
összefüggő metaforák, és csak kevés utalás van a veszélyre. 

Orbán közösségi média-bejegyzéseinek másik jellegzetessége a vizsgált 
időszakban, hogy többnyire egy ellenség van: a Covid–19. Nem reagált köz-
vetlenül a nemzetközi vagy a hazai kritikákra, bár Orbánt az EU és több tag-
állam is hevesen kritizálta az említett időszakban (Radio Free Europe, 2020; 
Walker and Rankin, 2020; Deutsche Welle, 2020; De Launey, 2020).

A posztjaiban nem üt vissza nyíltan, azonban felfedezhetők célzások a meg-
becsült és a kevésbé méltányolt partnerekre. A nemzetközi utalások (például 
az EU-ra, a V4-re, az USA-ra, Szerbiára, Moldovára) vagy pozitív hangvételű-
ek – mert az együttműködést, a konzultációt, a gazdaság újra indítását említik 
–, vagy semlegesek. A „harc” a koronavírus ellen csak a Donald Trump ame-
rikai elnökkel folytatott telefonbeszélgetésről szóló posztban jelenik meg, amely 
szerint az USA és Magyarország közötti kétoldalú kapcsolatok kiválóak. 
Alekszandar Vucic szerb elnök is barát, ami a miniszterelnök kommunikáció-
jában a legpozitívabb megnevezés nemzetközi partnerek esetében.6 A külföld-
ről érkező segítséget csak Kínával összefüggésben említi, az EU támogatásá-
ról azonban nem tesz közzé semmit. Az Európai Unióról szóló posztok több-
nyire semlegesek, azonban egyikük közvetetten az EU elleni küzdelmre utal7 
(Orbán, 2020), míg a nyíltan pozitív kicsengésű posztok csak az EU-n kívüli 
partnerekről szólnak. 
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Érdemes megjegyezni, hogy Orbán posztjainak szövegéből szófelhőt al-
kotva nem jelennek meg klasszikus háborús metaforák (például: védelem, 
csata) a 25 leggyakrabban használt szó között, de katonai vonatkozásúak igen; 
például műveleti (műveleti csoport) és akció- (mint akciócsoport). 

KÉPEK ÉS VIDEÓK A KÖZÖSSÉGI MÉDIÁBAN

Orbán Facebook-posztjai a szöveges üzenetek mellett fontos vizuális elemeket 
(képek, videók, YouTube-linkek) tartalmaznak, amelyek vizsgálatából követ-
kező megállapítások részben módosítják az írott közösségi médiakommuni-
kációjával kapcsolatos eredményeinket. Az online térben a képek a nonver-
bális üzenetek fontos közvetítői, olyan jelentéstartalmak megjelenítésére ké-
pesek, amelyek írásos megfogalmazása nehezebb lenne, ezáltal hozzájárulnak 
a politikus vezetői imázsának formálásához, vagy legalább utalnak arra, hogy 
Orbán milyen képet szeretne magáról közvetíteni (Schmalenberger, 2016). 
Orbán képes posztjai professzionális minőségűek, de nem beállítottak, visz-
szatérő elem az Orbán, mint politikai vezető mindennapjaiba való „színfalak 
mögötti” betekintés. A Facebookra posztolt videóknak egyértelműen a minisz-
terelnök a főszereplője, a modernkori tábornokszerű megjelenítés visszatérő 
vizuális elem: Orbán rendszerint elhivatott államférfi ként jelenik meg, aki 
személyesen ellenőrzi a védelmi intézkedéseket (pl. Covid-kórházak ellenőr-
zése), hajnaltól késő éjszakáig az ország védelmében tevékenykedik. Több vi-
deóban a dolgozószobájából jelentkezik be, hogy a választókhoz közvetlenül 
szólva bejelentse a legújabb védelmi intézkedéseket.

A kutatás során összesen a miniszterelnök 70, Facebookra posztolt videóját 
vizsgáltuk. Ezeknek egy része a parlamenti azonnali kérdések órájában el-
hangzott felszólalásaiból szerkesztett klip. A parlamenti videókban megjele-
nített Orbán jóval harciasabb, az ellenzéki pártok nyílt és közvetlen támadá-
sával egy új, militáns kommunikációs irány jelenik meg a Facebookon: a há-
borús metaforákat az ellenzékre használja, arra utalva, hogy az ország 
védelmével foglalkozókat támadják. Mivel csak három videó tartalmaz köz-
vetlen, és egy közvetett kritikát az ellenzéki pártok kapcsán, ez nem tekinthe-
tő a közösségi média fő kommunikációs irányának, azonban mindenképp 
megemlítendők, hiszen ezeknek a hangvétele a legkonfrontatívabb, csak ezek 
a videók tartalmaznak bárminemű utalást arra, hogy véleménye szerint ki/mi 
hátráltathatja a védekezést. Kiemelendő, hogy ezeknek a videóknak csak ma-
gyar felirata van, angol nincs.

Orbán a videók 47%-ban (33 db) használ közvetlen háborús vagy katonai 
jellegű utalásokat. Vizuálisan a videók visszatérő eleme a fegyveres erők kö-
telékébe tartozó személyek ábrázolása (rendőrök, szolgálatra jelentkező, egyen-
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ruhás kórházparancsnokok stb.). Az alapvető háborús metaforák (harc/vírus 
elleni védelem) mellett a jelenkori katonai terminológia alkalmazása is visz-
szatérő jellegű: a katonai rendfokozatok széles skálája megjelenik, Orbán ha-
diterveket készít, előtérbe kerül a kollektív önvédelem elképzelése (kollektív 
alatt a magyar nemzetet értve), mint a nemzet végső feladata. A háborús és 
katonai terminológia metaforikus és szó szerinti alkalmazása keveredik a vi-
deókban a hagyományos médiadiskurzushoz hasonlóan. Bár kvantitatív módon 
a többes szám használata jellemzi a miniszterelnök videóit is és az írott poszt-
jait is, a videókban az egyes szám használata jobban kihangsúlyozza a rend-
kívüli helyzetet irányítása alatt tartó vezető képét. A videókban az egyes szám 
inkább a rendkívüli időszak elején jelenik meg, a védekezés első szakasza kap-
csán, valamint amikor Orbán a múltról – a védekezés sikeres első szakaszáról 
– beszél. A bizonytalanabb jövő (a pandémiás időszak második szakasza) vo-
natkozásában a többes szám használata a jellemző. A miniszterelnöki dolgo-
zószobából való bejelentkezései során a kollektív erőfeszítést hangsúlyozza, a 
parlamenti militáns hangvételű videókhoz képest jelentősen eltérő, udvarias 
hangnemben, kifejezetten akkor, amikor a nyugdíjas lakossághoz fordul. 
A szolgálatra jelentkezés motívuma nem csak a fegyveres erők kapcsán jelenik 
meg, hanem civil személyeknél is (pl. miniszterek), ami tovább erősíti Orbán 
tábornok-szerű ábrázolását. Vizuálisan – a videók alapján – Orbán határozot-
tabban jelenik meg a védelmi intézkedések főszereplőjeként, mint az írott 
Facebook-posztjai alapján. Jellemző példa erre az a videója, amelyben az Orbán 
által vezetett kormánytisztviselőket szuperhősös akciófi lmeket idéző vizuális 
effektekkel mutatják be, mint a nemzeti „védelmi” csapat főszereplői. Az ope-
ratív törzs első alkalommal történő bemutatáskor Orbán úgy fogalmaz, hogy 
ez a csoport felel az emberi életek védelméért, ami tovább erősíti az operatív 
és akciócsoportoknak a „csata” főszereplőiként történő ábrázolását.

ÖSSZEGZÉS

A pandémiával kapcsolatos intézkedések perszonalizációja összefogott és egy-
séges kommunikációt eredményezett az által, hogy a kormány legismertebb 
személyiségét, a miniszterelnököt helyezte a középpontba. A személyisége a 
háborús és katonai retorikával együtt lehetővé tette a probléma biztonságia-
sítását. A kommunikációja kétféleképpen aknázta ki a katonai- és a háborús 
forgatókönyveket. Egyrészt a háborús metaforák legitimálták az intézkedése-
ket a veszélyhelyzet alatt. Másrészt a katonai terminológia használata össze-
kapcsolta a jelképes értelmű üzeneteket és metaforikus jelentéseket a valóság-
gal és a valóságos eseményekkel. A vizuális információk és a diskurzus közöt-
ti kapcsolatok elemzése feltárta, hogyan hoztak létre kölcsönösen kontextust, 



49

A COVID–19-VILÁGJÁRVÁNY BIZTONSÁGIASÍTÁSA METAFORIKUS POLITIKAI DISKURZUSSAL

illetve hogyan módosították a kontextust az állampolgárokra gyakorolt meg-
győző hatás fokozása érdekében. További kutatások bizonyára kiderítenék, 
hogy milyen diskurzust hoztak létre az eltérő célközönségek számára; példá-
ul, a különféle korcsoportoknak, vagy a különböző politikai kötődésű állam-
polgároknak.

A miniszterelnök járványkezelési kommunikációjának hatásáról meg kell 
jegyezni, hogy a Századvég Alapítvány által rendszeresen közzétett köz vé le-
mény -kutatások (Piackutatás, közvélemény-kutatás, 2020) a közvélemény hoz-
záállásában változást dokumentáltak: a veszélyhelyzet bejelentése előtt, már-
cius 6-án a koronavírus-járvány csak harmadik volt a rangsorban (56%) azok 
között a problémák között, amelyektől a magyarok leginkább tartottak. Meg-
előzte a klímaváltozás (87%) és az illegális migráció (63%). Valószínűleg ez volt 
a perszonalizáció és a biztonságiasítás egyik oka: rövid időn belül meg kel-
lett változtatni az állampolgárok attitűdjét, és elnyerni a támogatásukat az in-
tézkedésekhez. Április 23-án egy másik felmérés szerint 79%-ban az ál-
lampolgárok nagyra értékelték az egészségügyi dolgozók erőfeszítéseit, 84% 
pedig egyetértett az egészségügyi válság kezelésével. A veszélyhelyzet vége 
felé, május 26-án a felmérés azt mutatta, hogy a lakosság 76%-a szerint a ko-
ronavírus-válság kezelése megfelelő volt. 

Orbán beszédei és bejelentései hatásosan ábrázolták a félelmet, amelyet a 
„láthatatlan ellenség”, a vírus keltett. A perszonalizáció technikája, amely ma-
gában foglalja egy fenyegetés bemutatását, valamint a megóvás vagy megmen-
tés lehetőségének felkínálását, racionálisan összekapcsolódott a kormány cse-
lekvésével, sőt, a kettőt egymás megerősítésére használták. A narratíva szerint 
a félelemet a közvetlen veszély okozta, amely az emberi életeket, a társadalmat 
és a gazdaságot fenyegette. A politikai diskurzus a nemzeti összetartásra és a 
cselekvés egységére összpontosult, de a fényképeken a miniszterelnök volt 
a Covid–19-vírus elleni küzdelem főhőse. Orbán Facebook kommunikációja a 
veszélyhelyzet alatt kevésbé volt militáns, mint a hagyományos médiában. 
Többnyire rövid üzeneteket posztolt magyarul és angolul, képekkel és videók-
kal, amelyekből úgy tűnt, egyetlen ellenséggel kell megküzdeni, a koronaví-
russal. A közvetlenül és közvetve kapcsolódó közösségi médiaposztokban a 
katonai terminológia játszott fontos szerepet, de kevésbé hangsúlyosan, mint 
a hagyományos médiában. Egészében véve a bejegyzései a csatára és a koro-
navírus elleni védekezésre összpontosítottak, és több mint negyedükben ka-
tonai terminológia jelenik meg, a hangvételük mégsem konfrontatív. Azonban 
új front nyílik, ha közelebbről megvizsgáljuk a videókat: az ellenzéki pártok. 
Orbán közösségi médiakommunikációja jellegzetességének látszik, hogy a há-
borús metaforák és a katonai terminológia használata ellenére az írott szöve-
gei békésebbek, mint a videók, amelyeket nem fordítottak angolra, és valószí-
nűleg nem a nemzetközi közönségnek szántak.
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JEGYZETEK

1 A cikkben szereplő kutatási eredményeket az International Journal of Sociology and Social Policy 

(2020) Securitization of the COVID-19 pandemic by metaphoric discourse during the state of 

emergency in Hungary címmel publikálta.
2 A kutatási témával kapcsolatos hasonló kutatás: Szabó Lilla Petronella (2020).
3 A kódolási kategóriákat az alábbiak szerint alkalmaztuk:

 − közvetlenül kapcsolódó: a pandémiára való konkrét és közvetlen utalást tartalmazó írott üze-

netek,

 − közvetetten kapcsolódó: a pandémiára való közvetett utalást tartalmazó üzenetek (írott, vagy 

vizuális). A közvetlen és a közvetett utalást tartalmazó posztok közötti fő különbség az, hogy a 

közvetett posztok a járvány közvetett következményeire utalnak (pl. munkahelyek megszűnése, 

érettségi vizsgák megrendezése a speciális körülmények között), vagy olyan sajátos vizuális ele-

meket tartalmaznak, amelyek a pandémiás időszakra jellemzők (maszkviselés, „könyökpacsi”).

 − nem kapcsolódó: a poszt nem tartalmaz semmilyen utalást a járványra, és az ahhoz kötődő 

jelenségekre.
4 Példák az angolra nem fordított posztok közül (mindhárom kódolási kategóriából): 

Nem kapcsolódó: Mama, kérlek)/ 

Közvetve kapcsolódó: 52. Harminc éve szabadon. Ahogy akkor is, most is összefogásra van szük-

ség Magyarországon. Együtt sikerülhet! 

Közvetlenül kapcsolódó: Koronavírus. Élőben, itt a Facebookon.
5 25 elemet kódoltunk háborúhoz, 16-ot a katonasághoz és 14-et a félelemhez kötődőnek. 
6 Orbán egy nappal azután találkozott Vuciccsal, hogy nem ment el Brüsszelbe a felhatalmazási 

törvénnyel kapcsolatos vitára, arra hivatkozva, hogy túl elfoglalt Magyarország covid elleni vé-

delmével.
7 Így harcol egy magyar amazon. (Megj: Mivel a független kódolók mindegyike a posztot a 

pandémiára közvetve utaló posztként kódolta, jelentéstartalmát nem értékeltük az EU-ra utaló 

közvetlen kritikaként.) 
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